

## 新西兰国有土地收入管理制度 给我们的启示

蔡惠卿 白伊宏 陈智刚

一、新西兰实行中央集中管理土地收入的制度。新西兰是个地广人稀的国家,全境土地面积 2700 万英亩,其中 77%的土地属国家所有,英国女王为名义上的所有者;23%的土地分属私人所有和毛利人(当地土著民族)部落所有。新西兰的国有土地全部归属中央政府,地方政府如果要使用国有土地,需向中央政府交钱;反过来中央的土地在地方,也要向地方政府交纳某些地方税。中央直接经管的土地收入全部归中央,地方出钱向中央租用的土地,收入除应上交中央的部分外,其余归地方政府。由于新西兰国有土地收入高度集中于中央进行管理,因此管得井井有条。

我国是统一国家,从法律角度讲全国土地全部属于中央政府。但自从 1987 年国家土地管理局成立以来,却将全国土地委托给地方管理,不但中央一级失去了事实上的土地管理权,连省一级也没有真正的土地管理权,全部国有土地管理权,分散掌握在全国 400 多个市和2000 多个县的地方政府手中,因此有的地方自行处理境内土地,将国有土地卖给外国人,也不向中央报告。

在这种形势下,全国国有土地有偿出让收入全部分散于地方,中央国土局和财政部能够掌握情况的,不过是一小部分,中央财政能参与分成的,只占已掌握情况的收入的 1/3。又因中央不掌握土地,不直接进行土地开发,中央的土地收入分成绝大部分返还给了上交地

区。于是出现了这样的现象:土地虽然是中央的,但地 方政府可不经中央同意擅自卖地,中央用地要向地方政 府交钱购买,而地方政府取得收入却不给中央。

我们认为新西兰的国有土地收入管理制度优于我国,我们应逐步转向采取新西兰中央集中管理国有土地收入的办法。

二、新西兰在国有土地经营上形成了多种多样的收入形式,充分利用国有土地为国家创造收入。新西兰的国有土地收入形式主要有:(1)国有土地出售收入;(2)国有土地租赁收入;(3)国有土地使用营业执照收入;(4)国有土地使用许可证收入;此外还有其他若干的税费收入。新西兰的国有土地使用营业执照收入和国有土地使用许可证收入,是指在并未出售也未出租给使用者的国有土地上,使用者进行经营性活动,所必须向国家交纳的费用。如果经营者在国有土地上进行固定资产投资的经营项目,需经申请批准,并向国家按期交纳国有土地使用营业执照费。如开展不需要固定资产投资的经营项目,如捕鱼、狩猎、组织旅游等,要经申请批准后,按期向国家交纳国有土地使用许可证费。

我国目前在国有土地上,只有一个国有土地使用权 出让收入,还有两三种税费收入。这一方面是因为我国 实行有偿使用的国有土地只占每年国有土地划拨额的 1%;另一方面也是因为我国长期实行国有土地无偿使

六、深化税制改革。在流转环节普遍征收增值税的基础上,对部分产品再课征产品税,同时,逐步统一国内和涉外两种流转税制度,在已经合并两个涉外企业所得税法之后,统一三个国内企业所得税条例,然后经过一段时间再合并涉外和国内两个企业所得税法,成为统一的中华人民共和国企业所得税法;积极研究合并个人收入调节税和个人所得税,建立统一的个人所得税制度;扩大资源税范围;逐步扩大地方税收规模,为实行分税

制创造条件。

七、继续推进国有资产管理体制改革,开展清产核 资工作。在全国范围内开展国有资产产权登记,建立国 有资产产权登记制度,配合转变企业经营机制,调整产 业结构和企业组织结构,做好推动企业兼并和产权转让 的有关工作。纠正和防止国有资产被侵占和流失的现 象,逐步建立起适应社会主义有计划商品经济发展要求 的资产管理体制和管理办法。 用制度,各级政府有关部门和土地使用者都没有用地要花钱的观念,致使国家的大量收入流失。今后,我们应加紧研究完善国有土地有偿使用的制度办法,强化国有土地使用收入的征管,使之逐渐成为国家的重要财源。

我国的国有土地目前 99%以上并未实行使用权有偿出让制度,这些土地目前不能给国家提供任何收入。 我们认为,应当在这 99%无偿划拨的国有土地上,实行 新西兰式的国有土地使用营业执照费和国有土地使用 许可证费制度,这将会给财政增加大量收入。

三、新西兰有科学的土地定价方法,并设有专门的地价评估机构,因此能保证国家合理、足额地取得土地收入。新西兰专门设有一个土地评估部,在全国各地设有土地价格评估机构。全国无论公私土地,其地价一律需经该部评定,该部定期重新对已评估过的土地重新估价(现为每11年一次)。

新西兰对地价的评估,主要考虑三个因素:(1)该幅土地上历年累积的投资金额;(2)该幅土地的原值,一般指上次转售时的地价;(3)目前同类型土地的租金收入水平,这一点是个次要因素,考虑较少。

对于出租或出售给农牧民的未开垦过的荒地,既无原有投资,也无原有地价,新西兰采取如下办法定价:先测算在该幅土地上最适宜开展的经营项目比如说养牛业,要花多少投资,能取得多少净收益。然后计算取得同量净收入,如果经营其他不使用土地的事业,要多少投资,比如要取得同量的银行利息,需在银行存入多少款额。将经营其他不用土地的行业所需的投资额,减去要使用土地的行业(比如养牛业)所需的投资额,其差额便是土地的价值,可以据此确定地价。

在我国,既无地价评估机构也无地价管理办法,甚 至没有地价确定标准。各地政府为了招徕外资,竞相压 低地价,致使地价年年降低(正常趋势应是年年升高,因 为随经济发展,土地收益率不断提高,地价应随之提 高),现在我国大部分地区地价已低到荒唐可笑的程度。 如香港郊区土地十几万港币一平方米,而深圳平均卖 400 元一平方米,海南卖 3 元一平方米。东京地价每平 方米上亿日元,而上海浦东卖 150 元一平方米。由于地 价过低,致使国家收入大量奉送外商。我们认为,我国 应尽快建立地价评估机构,颁布地价管理制度,这不但 是保护国有土地价值,保证国家土地收入所必需的,也 是促进经济发展的需要。鉴于目前我国由国有资产管 理局统一评估管理国有资产,因此建议国有资产管理局 设立一个国有土地评估局(二级局),统一负责国有土地 价格评估工作。我国的地价评估办法,可以参照新西兰 的办法制定。

四、新西兰为解决历史上国有土地出租期限过长,实行不变租金给政府造成租金损失问题,将租期由99年改为33年,并且每11年重新评估地价一次,并相应调整租金(租金是按地价一定百分比收取的)。我国目前开展的国有土地有偿出让,也存在租期过长(50年至70年),土地使用费不变的问题,使国家蒙受损失。我国也应缩短土地租期,解放前上海一般出租土地租期为30年,与新西兰现在实行的租期相近,我们认为比较合理。由于我国土地紧缺,土地价格上升会比较快,因此,每5年重新评估一次地价比较适当,每次重估地价后,应相应调整土地使用费征收额。这样才能保证国家的地价上涨损失减少到最低限度。

五、近年来,新西兰将国有土地利用的重点从农牧业、林业转向自然环境保护和社会公共福利,将全国1/3的国土以财政拨款购下辟为自然保护区,在城市所征购的土地大部分用以发展公共福利设施。这是因为新西兰是个高福利制国家,近几年的改革其政府又逐步放弃了大部分经济职能。随着政府职能的变化,国有土地利用的重点也由发展农牧业、林业转为非生产性用途。

我国国有土地管理,目前只侧重于发展工商业和修建住房,有偿使用的国有土地则主要着眼于引进外资。这些对我国无疑是必要的。但我国对自然资源保护和发展公共福利事业相对说落后于新西兰。比如我国矿产资源人均占有量并不丰富,但国家没有及时对储矿土地实行国有化管理,任凭一些计划外的私人、集体企业乱挖乱采,严重破坏资源。有些应作水地保持用地的山区、林业,被个人随意垦荒,造成恶性水土流失。我国的国有林区目前法制管理薄弱,被人大量盗伐,遗害子孙。我国城市里街道狭小,公共设施用地不足。这些问题如不及时解决,将来最终会影响我国经济发展。

新西兰将全国 3/4 以上的土地纳入国有土地范畴 是值得我们学习的。我国除城镇工矿以外的土地,绝大 部分属集体所有。我们认为,我国应将农村集体所有的 土地,改为国有土地,农民有使用权,不一定交地租,但 最终统筹规划权应属国家。这可以免除许多当前土地 管理中的弊病。



# 向金融用户提供系列电子仪器

#### MB 9 2-3 型货币鉴别仪



」型单价: 373 元 □型单价: 417元 □购一台外加邮费12元 购三台以上免邮费)

我厂采用当今世界最先技术研制的国家专利产品、本仪器对人民币、美元、港币、日元、汇票、信用卡等进行真伪鉴别。使用功能:开关打开、显出红灯证明真币。假币而不出红灯:紫外线灯管即亮、请将贷币、汇票放在灯下、就显示出荧光记号、暗记即假币。本仪器为鉴别真伪货币的最佳工具。产品经省市质量测试合格。

以上产品是金融业、工矿服务 国家机密单位必备工具,欢迎广大 新老用户来人来函订购。

> 备有现货 ○ 代办托运 保修三年 ○ 款到即发

## 8 9型防盗安全报警遥控密码箱

该产品是用ABS铝合金架制成的安全箱、本箱的主要功能: 防抢、防盗、防丢失、箱内装有当今最先进报警器无线遥控, 该产品为机要人员、财会、出差人员忠实的助手。

报警型:单价191元 遥控型:单价283元

(购一只另加邮费**10**元购三个以上免邮费)



# 中国阿克雷哈斯洛阳

通信汇款地址:河南洛阳市七里河周城大厦八九〇〇二部队 (河银密件厂) 电话: 411514 开户:市工商行周城办 账号: 571 11162 联系人:金欧 邮编: 471003 注:汇款时请写清双方地址、姓名、购货名称

### ·简讯·随州市财政局运用多种形式 开展"财政宣传年"活动

为促使财政宣传工作有一个突破性进展,赢得社会各界对财政工作的理解和支持,湖北省随州市财政局决定今年开展内容丰富多采的"财政宣传年"活动。

刚进入 3 月份,他们就组织了"三八"财政宣传日活动。当天,全局 60 多名妇女干部职工走上街头,开展财政政策法规的宣传咨询活动,就国债、会计法、农业税收知识等有关问题解答了群众提问,共接待咨询 230 多人次。这个活动在湖北省电视台新闻节目中做了报道,从而拉开了"财政宣传年"的序幕。他们还充分利用电视宣传媒介,与省电视艺术制作中心合作,拍摄了一部题为《编钟神曲》的电视专题片,全面反映近几年来该市财政部门支持经济建设和各项事业发展的业绩。 4 月中旬,他们又推出财源建设成果展,采用文字与图片相结合的形式,系统地反映财政部门 10 年来扶持生产,发展经济的成果。



此外,在"财政宣传年"活动中,他们还将组织撰写 反映亿元市建设的系列报告文学,宣传财政在经济建设 中的作用。并要求全局干部职工积极参与财政宣传稿 件的撰写,力争拿出一批质量高的宣传稿件,实现省级 以上报刊、电台、电视台用稿逾百篇的目标。同时,充分 利用该市新闻阵地,开辟理财专栏,定期进行宣传报道。 在下半年,他们还将组织理财先进事迹报告团,在全市 财政系统巡回报告,推动财政工作的发展。

(吴波 余涛)